桂花"爽约"晚樱"返场"

被高温耽误的瑞安秋天何时到?

■记者 贾洁楠 通讯员 陈洋洋

已经十月中旬,瑞安的街头依然夏日感十足,明晃晃的阳光、扑面而来的热浪,让人忍不住怀疑:"秋老虎"是要长驻了吗?据市气象部门预测,"秋老虎"的余威预计将持续至本周末,冷空气携风雨已在路上。



天气热的反常 背后"元凶"是副热带高压

今年的天气为何热得如此反常?背后"元凶"是那异常强大的副热带高压。尤其是在浙北地区,这波高温更是达到了历史级的程度,杭州、宁波等地频频冲上35℃,一举刷新了同期最热纪录。而地处沿海的瑞安,"秋老虎"威力也不容小觑,去年瑞安在10月2日就已经正式进入气象意义上的秋天,今年则还是一

幅夏季光景。数据显示,今年9月瑞安平均气温达29.1℃,比历史平均偏高3.6℃,日最高气温超过35℃有8天,10月虽受海洋调节最高温暂未超35℃,但干热特征显著。

那么,为什么今年10月副高这么强?据市气象局分析,背后与拉尼娜现象的滞后影响密切相关。今年是拉尼娜

衰减年,赤道中东太平洋海温持续偏低,通过"海气相互作用",导致西太平洋副热带高压异常北偏并稳定维持。同时,偏强的东亚夏季风将热带水汽更多送往华北、东北,使江浙沪处于水汽输送"边缘区",瑞安也因此降水偏少,地表升温加速,形成干热环境,放大了高温体感。

持续干热需警惕 降温苗头已出现

持续干热已给农业生产带来压力。 此前,马屿镇等局部易旱区域已出现农田 用水缺口,"我们正通过水库调水积极缓 解。所幸当前晚稻已进入成熟期,灌溉需 求本身下降,预计对秋收整体影响不大。" 马屿镇农办工作人员介绍。对市民而言, 昼夜温差变小、空气干燥,需警惕持续高 温带来的身体不适。

值得期待的是,降温的苗头已经出现。气象部门提示,未来一周我市晴雨相

间,10月19日气温或将回落至30℃以下,最低气温也可能逼近20℃,尤其是早晚,凉意会非常明显,久违的秋装终于可以登场了。

花期整体大幅推迟"赏秋"体验与往年不同

持续的高温,也打乱了季节的韵律,带来了不同往年的"赏秋"体验。"去年中秋前后,明镜公园的桂花已经很香了,但今年一朵花的影子都没看到。"市民金女士是一位摄影爱好者,对此感触颇深。

"这确实是'秋老虎'在'捣鬼'。"市公园管理中心工作人员解释道,桂花的开放需要合适的"低温刺激"和昼夜温差催化。当白天与夜晚温差足够大,并配合一定的湿度时,桂花的花芽才会被唤醒,集体绽放。然而9月以来,我市白天

炎热、夜晚闷热,昼夜温差不足,导致桂花整体的生理节奏被打乱,仿佛集体"爽约",迟迟未能进入盛花期。

专家表示,10月19日前后的降温过程将大概率满足桂花开放的气候条件。因此,预计我市桂花的花期将推迟至10月下旬。有意赏桂的市民朋友请耐心等待,建议在10月下旬再行安排观赏活动。

被异常气候"搞糊涂"的并非只有桂花。记录显示,罗阳大道上的紫玉兰,本该在春季展露芳姿,却反常地在8月末

至9月中旬二次开花;而通常于5、6月份 绽放的晚樱,也在今年10月重现花影, 花期为6月至8月的凌霄花也在秋日盛 放枝头,被市民戏谑为"乱花渐欲迷人 眼"

园林部门提醒,由于今年花期整体 大幅推迟,往年常见的九月、十月桂花 "两期盛放"的景象,今年很可能合并为 一期。市民赏花需留意时间变化,错过 十月下旬,今年可能就难觅金桂飘香的 美景了。

瑞网议事厅

实现沟通e瞬间,问政零距离。



聚焦民生关切部门回应解难题: 从快速路开工到港口出行

本报讯(记者 杨华)《瑞网议事厅》 搭建民意桥梁,热心排忧解难。近期, "瑞网议事厅"平台持续收到市民关于 城市建设、交通管理与公共服务等方面 的询问,从瓯越大道快速路的全面开工 时间,到电动自行车车牌的注销流程; 从小区周边路灯的开启时段,到港口票 务系统的运行效率。针对这些具体而 切实的问题,相关部门逐一给出了清 晰、详尽的答复,在答疑解惑的同时,也 展现了城市治理在不断回应民意中迈 向精细化。

温州市域铁路S3线塘下段何时全面开工?

网友(10月9日)提问:温州市域铁路S3线温州梧田和瓯海仙岩段都在全面开工,到了塘下段怎么只搭了工棚没有全面开工? 是什么原因导致瑞安段土地使用审批不下来? 同样是省重点工程,瑞湖高速公路审批比瓯越大道快速路审批快是什么原因呢? 希望这个民生工程能早日上马,不要错过发展机遇。

市交通工程建设中心回复:与温州 梧田、瓯海、仙岩同项目的S3线一期工程(瑞安段)也已获批,正在陆续进场施工;与S3线一期工程共建的附属配套工程,征地组卷已上报省厅,待用地获批后,组织全面施工;比瑞湖高速公路审批慢的原因是该项目审批启动时间 比瑞湖高速公路晚。

电动自行车车牌注销问题

网友(10月9日)提问:买了新电动 自行车,旧的车以旧换新抵扣给店里 了,店家把旧车车牌拆下来给我了,旧 车牌如何进行注销?

市公安局交警大队回复:请携带非机动车回收证明、报废证明、车辆报废情况表、车辆牌照和行驶证身份证等相关证件,到瑞安市车管所(地址:瑞安市汀田街道联盟村路116路公交车宣典学站)办理注销手续。

铂瑞湾小区附近 路灯24小时全亮?

网友(10月11日)提问: 铂瑞湾小 区楼下的路上为何全天都亮着灯? 请 问路灯的开启和关闭时间是几点至几 点?

市综合行政执法局回复:我中心路 灯维养人员于10月9日到现场查看,路 灯正常照明,开灯时间17:20到次日5: 30。关于白天亮着的灯,是路灯维养人 员在检修。

瑞安港票务系统紊乱

网友(10月13日)提问:国庆假期 是旅游旺季,瑞安港开船前20分钟,原 本4个窗口的取票通道反倒只剩2个开 放,人工取票效率低且港内工作人员不 懂灵活变通,操作票务系统不熟悉,开船前4分钟还有长龙队伍等待取票,希望增加多台自助取票机,以及增加刷身份证入闸等便利性操作。

市交通运输局回复:1.瑞安港客运 站售票处总共只有3个售票窗口,平时 北麂、北龙、南麂这3条航线各有1台电 脑与之对应,另外有1台电脑备勤。在 节假日客流量巨大的时候,票务人员就 全员在岗执行票务。由于旅客都是集 中在开航前半小时到窗口取票,因此容 易产生拥堵。2. 当时由于电脑老旧卡 慢及网络不稳定,执行票务的电脑死 机,切换至另一台电脑时,停顿了大约 10分钟,非常抱歉给大家带来不便。3. 通过温州机场落地前往南麂旅游的旅 客可凭机票免除登岛费,另外学生证享 受登岛费减半、退役军人等人员享受登 岛费免除政策,但这些优惠需要在售票 窗口进行票、证件的扫描核实后方可执 行。这也是售票窗口取票过程缓慢的 一项原因。4.票务系统在设计之初有 诸多需求未能考虑进去,后续也将不断 改进升级。另外,港航部门已经在东山 建设新的陆岛交通码头,再过几年将要 整体搬迁过去,届时会满足自助售票机 取票、身份证进站进闸的需求。

市民如有咨询或投诉,可登录天瑞 地安App,搜索《瑞网议事厅》或者扫一 扫二维码,登录《瑞网议事厅》平台,发 起提问。

国家级与省级中医药 继续教育项目在瑞开班

本报讯(记者 夏郑希 杨洋)10月11日至12日,2025年国家中医药继续教育项目《骨质疏松性骨折术后中医药康复技术新进展学习班》、2025年浙江省中医药继续教育项目《骨质疏松性疾病中医康复技术防治新进展学习班》在瑞安同步开班。此次培训吸引了省内外共200余名临床医护人员、中医药从业者参与,其中不乏温州地区(含瑞安)的从业者。开班首日,现场简单的开班仪式后,

来自浙江、山东、江苏、上海等地医院的24 名专家学者围绕骨质疏松性骨折术后康 复与骨质疏松性疾病防治的最新学术成 果、临床经验展开深度分享与交流。来自 浙江中医药大学附属第二医院的史晓林 结合临床实践深入解读了《骨质疏松性骨 折中医诊疗指南》与《骨质疏松性骨折中 西医结合诊疗指南》,为学员们梳理了规 范化诊疗路径;瑞安市中医院的林文麟则 聚焦医学传承,分享了《魏氏伤科狄任农 名老中医学术思想在中医痿痹骨病中的 应用与创新》,展现了传统骨伤科理论的 现代实践价值;《中国中医骨伤科》杂志编 辑部的杨功旭从案例分析角度出发,带来 《六经合病因辨证治疗骨科疾病》的专题 分享;上海中医药大学附属岳阳中西医结 合医院的张国辉则侧重实操应用,详细讲 解《康复技术在骨质疏松性骨折领域的应

用》,让学员们对术后康复实操有了更清晰的认知。台下学员专注听讲,不少人随手记录着专家的分享重点,遇到关键案例或技术要点时,还会举起手机拍摄课件内容。

据了解,两场培训均由瑞安市中医院主办,培训内容紧密围绕临床实际需求与学术前沿设置,两天时间内共安排25 项学术课题,全面覆盖骨质疏松性骨折术后康复、骨质疏松性疾病防治等核心领域。培训采用理论授课、案例剖析等多样化形式,帮助学员系统掌握相关疾病的理论研究新进展与临床诊疗新方法,深入洞悉该领域发展现状及学术动态。

"本次培训班聚焦中医药在骨质疏松等疾病治疗与康复中的特色优势,同时加强了各地医疗同行间的业务探讨与交流。也为瑞安纪念利济医学堂创办140周年锦上添花。"瑞安市中医院院长魏建国介绍,"此次培训不仅为学员搭建了知识

更新与能力提升的 优质平台,更将进 一步推动中医药在 骨质疏松疾病领域 的创新应用与高质 量发展,为基层中 医药服务能力提质 增效注入新动能。"



扫一扫,看视频



光影同行 情暖瑞安

《震耳欲聋》听障专场观影活动举行

本报讯(记者 张森 通讯员 郑建胜) 日前,市残疾人联合会、市聋人协会组织 60多名聋人走进至潮影城,共同观看聚焦 聋人群体反诈的电影《震耳欲聋》。

作为国内首部揭露"聋人定制骗局"的电影,《震耳欲聋》以真实案例为蓝本,生动展现了聋人在信息时代因沟通障碍面临的诈骗风险,以及他们携手反诈的故事。影片为满足聋人观众的观影需求,特别优化了字幕呈现,确保信息清晰完整,让大家能无障碍地捕捉剧情细节,沉浸式体验电影魅力。

观影过程中,不少观众被剧情深深

打动。聋人冯日日通过手语分享感受: "电影里的情节很真实,我们平时获取信息没那么方便,很容易被骗子盯上。这部电影讲述的案例特别实用。"另一位观众李女士则表示,这样的专属专场让她感受到社会的重视:"以前去影院看电影,常因字幕问题影响体验,这次活动特别贴心,不仅看得过瘾,心里也觉得很温暖"

市聋人协会相关负责人表示,这场专属观影活动,不仅为聋人朋友带来了沉浸式的光影体验,更借助电影这一载体,提升了大家对诈骗的警惕性和防范能力。



急救+心理健康

瑞安援川医疗队这堂课"燃爆"南部校园

本报讯(通讯员 夏一帆 记者 张森 严小章)"我来演示!""老师,我来,我来,我还想做一次。"……10月10日,在南部县挂职的瑞安援川医疗队走进南部县红岩子小学,开展了第二期"守护生命,'救'在身边"急救知识进校园系列活动,为300余名学生带来一堂"急救知识+心理健康"的进座

在红岩子小学礼堂内,瑞安援川医疗队队长林冬梅阐述了活动的意义,瞬间拉近与师生的距离。随后,队员张程程带来"和情绪做朋友"讲座,孩子们踊跃举手回答问题,分享"开心的事""生气的瞬间",在轻松的对话中学会接纳情绪。

在实操环节,队员李邦亮讲解鼻出血处理,纠正认知误区,还手把手教大家动作细节;队员毛信建普及了"剪刀、石头、布"海姆立克急救口诀,让孩子们在游戏

中掌握要领;队员薛伟洁边演示边讲解心肺复苏重点,吸引学生纷纷上台体验。

现场,瑞安援川医疗队还分发了自制的急救知识手册和专属标志钥匙扣。"既教急救技能,又关注心理健康,真正为孩子的安全和健康保驾护航!"南部县红岩子小学负责人点赞说。

